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Συγχρηµατοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Ωστόσο, οι απόψεις και οι γνώµες που 
εκφράζονται είναι αποκλειστικά των συγγραφέων και δεν αντανακλούν απαραίτητα τις απόψεις της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης ή του Ευρωπαϊκού Εκτελεστικού Οργανισµού για την Εκπαίδευση και τον 
Πολιτισµό (EACEA). Ούτε η Ευρωπαϊκή Ένωση ούτε ο EACEA µπορούν να θεωρηθούν υπεύθυνοι 
για αυτές. 



	
                                                      Mάθηµα NR: 1 

Διάρκεια:  10.34 

Στόχοι:  1.  Εξηγήστε µε απλά και ακριβή λόγια πώς η υπεράκτια εξόρυξη πετρελαίου και 
φυσικού αερίου συµβάλλει στην κλιµατική κρίση και επηρεάζει τα θαλάσσια 
οικοσυστήµατα. 

2.  Προσδιορίστε και συζητήστε τα βασικά διλήµµατα επιχειρηµατικής ηθικής στον κλάδο 
των ορυκτών καυσίµων, ιδίως σε σχέση µε την περιβαλλοντική ευθύνη και τη διαφάνεια. 

3.  Αξιολογήστε κριτικά τις εταιρικές και πολιτικές αποφάσεις όχι µόνο από την άποψη του 
οικονοµικού κέρδους, αλλά και από την άποψη της κοινωνικής και διαγενεακής 
δικαιοσύνης. 

4.  Διατυπώστε και υπερασπιστείτε τη δική σας αιτιολογηµένη θέση σχετικά µε το πού 
πρέπει να τεθούν τα ηθικά όρια της εκµετάλλευσης της θάλασσας. 

Περιγραφή: Το µάθηµα «Πετρέλαιο, φυσικό αέριο και η κλιµατική κρίση: ηθικά όρια στην 

εκµετάλλευση των θαλασσών» καλεί τους µαθητές, ηλικίας περίπου 18 ετών, να 

εξερευνήσουν τη σύνθετη σχέση µεταξύ της εξόρυξης ορυκτών καυσίµων στην ανοικτή 

θάλασσα, της κλιµατικής κρίσης και της επιχειρηµατικής ηθικής µε τρόπο που υπερβαίνει 

τα τεχνικά δεδοµένα. Ξεκινώντας από ένα ρεαλιστικό σενάριο πετρελαιοκηλίδας και τις 

αποφάσεις που λαµβάνονται στα διοικητικά συµβούλια, το µάθηµα καθοδηγεί τους µαθητές 

να συνδέσουν την καθηµερινή τους ζωή και τις ενεργειακές τους ανάγκες µε αόρατες 

διαδικασίες που λαµβάνουν χώρα σε αποµακρυσµένες περιοχές των ωκεανών. Μέσα από 

την αφήγηση του δασκάλου σε πρώτο πρόσωπο, σύντοµες πληροφορίες για τον τρόπο 

εξόρυξης και χρήσης του πετρελαίου και του φυσικού αερίου, καθώς και δοµηµένη 

συζήτηση, οι µαθητές εξετάζουν ποιος επωφελείται και ποιος αναλαµβάνει τους κινδύνους 

και το κόστος της υπεράκτιας γεώτρησης. Ενθαρρύνονται να αναλύσουν τα ηθικά 

διλήµµατα που αντιµετωπίζουν οι εταιρείες και οι υπεύθυνοι λήψης αποφάσεων, όπως η 

επιλογή µεταξύ ασφαλέστερων αλλά πιο ακριβών τεχνολογιών, η πλήρης διαφάνεια έναντι 

της προστασίας της εικόνας και το βραχυπρόθεσµο κέρδος έναντι της µακροπρόθεσµης 

σταθερότητας του πλανήτη. Το µάθηµα δίνει ιδιαίτερη έµφαση στην ιδέα της κοινής 

ευθύνης µεταξύ εταιρειών, κρατών και πολιτών, καθώς και στον ρόλο των νέων ως 

µελλοντικών επαγγελµατιών και ψηφοφόρων. Στο τέλος, οι µαθητές καλούνται να  



	
διατυπώσουν τις δικές τους ηθικές «κόκκινες γραµµές» σχετικά µε την εκµετάλλευση των 

θαλασσών και να αναστοχαστούν σχετικά µε το πώς αυτές οι γραµµές σχετίζονται µε τις 

προσωπικές τους αξίες και µε τον ευρύτερο αγώνα κατά της κλιµατικής κρίσης. 

                                                       Μάθηµα NR: 2 

Διάρκεια:  12.06 

Στόχοι:  1.  Εξηγήστε µε σαφή και απλά λόγια τι είναι η αφαλάτωση και γιατί 

χρησιµοποιείται όλο και περισσότερο σε περιοχές που αντιµετωπίζουν έλλειψη νερού. 

2.  Περιγράψτε και συζητήστε τις κύριες κοινωνικές διαστάσεις της αφαλάτωσης, 

συµπεριλαµβανοµένου του ποιος έχει πρόσβαση στο νερό, ποιος πληρώνει το κόστος και 

ποιος µπορεί να παραµείνει αποκλεισµένος. 

3.  Αξιολογήστε κριτικά τις περιβαλλοντικές και κλιµατικές επιπτώσεις της ενεργοβόρας 

αφαλάτωσης, συνδέοντας τις τοπικές λύσεις για το νερό µε την παγκόσµια κλιµατική 

δικαιοσύνη. 

4.  Διατυπώστε και υπερασπιστείτε τη δική σας θέση σχετικά µε το αν η αφαλάτωση 

µπορεί να είναι µια δίκαιη και βιώσιµη λύση για το µέλλον του πόσιµου νερού, 

περιγράφοντας τις προϋποθέσεις και τα «όρια» για την ηθική χρήση της. 

Περιγραφή:  Το µάθηµα «Το µέλλον του πόσιµου νερού: θα µας σώσει η αφαλάτωση;» 

καλεί τους µαθητές να εξερευνήσουν την αφαλάτωση όχι µόνο ως τεχνική λύση, αλλά και 

ως κοινωνικό και ηθικό ζήτηµα που αγγίζει το βασικό ερώτηµα του ποιος έχει πρόσβαση 

σε ασφαλές πόσιµο νερό. Ξεκινώντας από την καθηµερινή εµπειρία του να ανοίγουµε τη 

βρύση και να θεωρούµε το νερό δεδοµένο, το µάθηµα αντιπαραβάλλει αυτή την 

πραγµατικότητα µε περιοχές όπου η έλλειψη νερού είναι καθηµερινός αγώνας. Μέσα από 

µια αφήγηση σε πρώτο πρόσωπο που καθοδηγείται από τον εκπαιδευτικό, οι µαθητές 

εισάγονται στη βασική ιδέα της αφαλάτωσης – της µετατροπής του θαλασσινού νερού σε 

πόσιµο νερό – και στις προοπτικές που προσφέρει για τις άνυδρες νήσους και τις 

παράκτιες κοινότητες. Ταυτόχρονα, ενθαρρύνονται να κοιτάξουν πίσω από τις µηχανές και 

τους αγωγούς και να αναρωτηθούν ποιος πληρώνει το οικονοµικό και περιβαλλοντικό  



	
κόστος: τα νοικοκυριά, οι τοπικές αρχές ή οι ιδιωτικές εταιρείες που επιδιώκουν κέρδος. Το 

µάθηµα επισηµαίνει βασικά ζητήµατα, όπως η οικονοµική προσιτότητα για ευάλωτες 

οµάδες, ο κίνδυνος αύξησης των κοινωνικών ανισοτήτων και ο αντίκτυπος στο κλίµα των 

ενεργοβόρων µονάδων αφαλάτωσης, ειδικά όταν τροφοδοτούνται µε ορυκτά καύσιµα. Οι 

µαθητές καλούνται να εξετάσουν πιο δίκαιες εναλλακτικές λύσεις, όπως η σύζευξη της 

αφαλάτωσης µε τις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας και ο σχεδιασµός δίκαιων συστηµάτων 

τιµολόγησης. Στο τέλος, τους ζητείται να λάβουν σαφή θέση σχετικά µε το αν η αφαλάτωση 

µπορεί να «σώσει» το µέλλον του πόσιµου νερού, υπό ποιες συνθήκες, και πώς οι δικές 

τους αξίες σχετικά µε τη δικαιοσύνη, την αλληλεγγύη και τη βιωσιµότητα διαµορφώνουν 

αυτή τη θέση. 

                                                             

                                                             Μάθηµα NR: 3 

Διάρκεια: 

Στόχοι:  1.  Περιγράψτε τον βασικό κύκλο ζωής της χελώνας καρέτα καρέτα (Caretta 
Caretta), µε έµφαση στη συµπεριφορά φωλιάσµατος, την εµπιστοσύνη στον συγκεκριµένο 
τόπο και την ευπάθεια των νεοσσών. 

2.  Εξηγήστε πώς οι υπεράκτιες δραστηριότητες, όπως οι σεισµικές έρευνες, η εξόρυξη 
πετρελαίου και φυσικού αερίου και η εξόρυξη ορυκτών από τον βυθό, µπορούν να 
επηρεάσουν άµεσα και έµµεσα τις θαλάσσιες χελώνες και άλλα θαλάσσια είδη (θόρυβος, 
φως, ρύπανση, διαταραχή του οικοτόπου). 

3.  Συνδέστε τις τοπικές προσπάθειες διατήρησης (π.χ. προστασία των παραλιών 
ωοτοκίας, εθελοντικές δράσεις, συνεργασία µε τις τοπικές αρχές) µε τις ευρύτερες πιέσεις 
από την εξόρυξη ενέργειας και ορυκτών στο ευρύτερο θαλάσσιο περιβάλλον. 

4.  Αναλύστε τα ηθικά και κοινωνικά διλήµµατα που προκύπτουν όταν οι κοινωνίες 
αναζητούν ενέργεια και πρώτες ύλες από τη θάλασσα, ενώ ταυτόχρονα ισχυρίζονται ότι 
προστατεύουν τη βιοποικιλότητα και τα απειλούµενα είδη. 

5.  Διατυπώστε και αιτιολογήστε τη δική σας θέση σχετικά µε τα αποδεκτά όρια της 
υπεράκτιας εξόρυξης σε ενδιαιτήµατα χελωνών και προτείνετε συγκεκριµένες ατοµικές και 
συλλογικές δράσεις για την υποστήριξη της προστασίας της θαλάσσιας άγριας ζωής. 



	

Περιγραφή:   Αυτό το µάθηµα µε τίτλο «Θάλασσες υπό εξόρυξη, χελώνες υπό απειλή: 

Όταν η Caretta Caretta συναντά το πετρέλαιο και το φυσικό αέριο» χρησιµοποιεί τη 

χελώνα Caretta Caretta ως ζωντανό «δείκτη» για να διερευνήσει τα κρυφά κόστη της 

εξόρυξης πετρελαίου, φυσικού αερίου και ορυκτών από την ανοικτή θάλασσα. Μέσα από 

µια αφήγηση σε πρώτο πρόσωπο, οι µαθητές οδηγούνται πρώτα σε µια παραλία 

ωοτοκίας, όπου ακολουθούν τα ίχνη µιας θηλυκής χελώνας, µαθαίνουν πώς σκάβει και 

καλύπτει τη φωλιά της και ανακαλύπτουν πόσο ευάλωτα είναι τα αυγά και τα νεογνά στο 

φως, το ποδοπάτηµα, τα οχήµατα και τις ανθρώπινες διαταραχές. Στη συνέχεια, η εστίαση 

διευρύνεται στην ανοιχτή θάλασσα και στις µακρινές µεταναστεύσεις των χελωνών στη 

Μεσόγειο, όπου τώρα συναντούν ναυτιλιακές διαδροµές, σεισµικές έρευνες, πλατφόρµες 

γεώτρησης και, ενδεχοµένως, δραστηριότητες εξόρυξης σε βαθιά νερά. Οι µαθητές 

εξετάζουν πώς ο έντονος υποβρύχιος θόρυβος, η χρόνια ρύπανση, ο τεχνητός φωτισµός 

και ο κίνδυνος διαρροών πετρελαίου µετατρέπουν τη θάλασσα από ένα σχετικά ασφαλές 

περιβάλλον σε ένα τοπίο συνεχών απειλών. Ταυτόχρονα, µαθαίνουν για τοπικά εθελοντικά 

προγράµµατα, συνεργασία µε δήµους και εκπαιδευτικά προγράµµατα που δείχνουν πώς οι 

κοινότητες µπορούν να προστατεύσουν τις παραλίες ωοτοκίας και να αλλάξουν τις 

καθηµερινές πρακτικές. Το µάθηµα καλεί τους µαθητές να αντιµετωπίσουν την ηθική 

ένταση µεταξύ της ενεργειακής  ζήτησης και της επιβίωσης των ειδών, ρωτώντας πού 

πρέπει να θέσει η κοινωνία τα όρια όσον αφορά την εκµετάλλευση των ωκεανών. Στο 

τέλος, ενθαρρύνονται να λάβουν σαφή θέση σε αυτά τα ζητήµατα και να φανταστούν τον 

εαυτό τους ως µελλοντικοί επαγγελµατίες και πολίτες που µπορούν να επηρεάσουν τις 

αποφάσεις σχετικά µε τη διατήρηση του θαλάσσιου περιβάλλοντος και την ανάπτυξη των 

υπεράκτιων δραστηριοτήτων.   


